

江苏常州经济开发区教育和文体旅局

关于校园安全工作现场督查情况通报

根据安全生产和安全防范、消防安全常态化督查计划安排，11月21日上午，区教育和文体旅局开展了校园安全工作现场督查，围绕校园安防能力建设及“护学岗管理”、消防安全、既有构筑建筑物安全等方面，对全区6所学校综合安全开展“四不两直”督查，督促推动“三管三必须”要求和各级各类监管责任落实落细，进一步筑牢校园安全防护网。现将有关情况报告如下：

一、基本情况

近年来，各校围绕《中小学、幼儿园安全防范要求》《中小学校、幼儿园消防安全十项规定》等标准要求，不断加大资金、设备等保障力度，持续推进校园安全标准化建设。区教育和文体旅局大力实施教育系统安全生产治本攻坚三年行动，联合相关职能部门紧盯校园安防、消防安全、学生欺凌防治、校车及交通安全、食品卫生和实验室危化品管理等重点环节，系统部署开展“一提、两推、三强化”六项重点工作，持续夯实校园本质安全基础。

二、主要问题

虽然我区校园安全标准化建设水平和安全管理能力得到持续提升，但由于学校面广量大，加之管理体制不一和地区城乡差异等因素，导致在标准要求落实、综合管理水平等方面存在不规范、不均衡等问题，需要引起高度重视并认真推动解决。

在现场督查中，部分学校领导对校园安全基本情况和风险点掌握不全面、不透彻，有的学校注重“制度上墙”而忽视“制度落地”，有的学校过度依赖维保单位，“以包代管”“一包了之”，如不少学校消防泵火栓泵处于手动状态，现场工作人员不会操作，甚至没有操作权限。学校的安保和后勤人员缺乏针对性的处突技能和消防安全培训，不能熟练掌握应急设备和消防器材，难以有效应对突发事件。

三、工作建议

校园安全既是红线也是底线，各校要时刻紧绷校园安全这根弦，进一步压实责任、加大投入，全力补齐短板，不断提升校园本质安全水平。

一要压实责任，坚持高位统筹。严格落实落细“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”要求，压紧压实学校主体责任，强化部门协同，提升联动实效，努力形成齐抓共管的工作格局。建议进一步细化明确学校安全规范化建设标准，加大投入力度，着力解决校园安全建设和管理过程中存在的问题。

二要加强培训，提升应急能力。进一步健全完善校园应急处置机制，强化门卫、护学岗、危化品室、消控室、食堂

等重点部位工作人员的培训和演练，明确职责任务、熟知处置流程，增强制度落实刚性，全面提升安全防范和应急处置能力。把安全教育当成知识教育、素质教育的一部分，结合学校教学活动，广泛探索形式多样、内容丰富的安全教育系列活动，常态化开展安全教育，提高师生应对突发事件的自救和紧急避险能力。

三要全面自查，消除安全隐患。各校要抓好督查指出问题的整改，并组织开展校园安全隐患起底排查，举一反三，确保不留死角、不留盲区。对一时难以整改到位的突出问题，要及时向属地政府和主管部门汇报，会商研究、妥善处置。整改完成后，及时报告结果，督查组将适时组织复核回访。



附件

督查发现问题清单

序号	学校	具体问题
1	经开区小学	1. 安全防范建设“四个100%”不知晓； 2. 消控室无人值守； 3. 门卫室外通道与外界相通的窗户未安装金属防护设施。
2	经开区初中	1. 消控室无人值守； 2. 升降柱未及时维修； 3. 保安员未按要求着装。
3	崔桥小学	1. 保安员未按要求着装。
4	刘海粟幼儿园	1. 安全防范建设“四个100%”不知晓。
5	崔桥幼儿园	1. 安全防范建设“四个100%”不知晓； 2. 保安员未按要求着装； 3. 消控室无人值守； 4. 安全设施设置不合理； 5. 门卫室监控显示器未及时维修； 6. 员工安全设施操作不熟练。
6	芙蓉湖畔幼儿园	1. 安全防范建设“四个100%”不知晓； 2. 保安员未按要求着装； 3. 消控室无人值守； 4. 一楼窗户外开，有安全隐患。